

## 社会主义民主法治更加健全

### ——党的十八大以来政治体制改革成就综述

新华社记者 罗沙 范思翔 齐琪

制度稳则国家稳，制度强则国家强。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，政治体制改革稳步推进，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥。

深入贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述，不断发展全过程

人民民主，展现中国民主新气象；以习近平法治思想为指导，开创全面依法治国新局面……社会主义民主法治建设不断取得新进展、新成效，为强国建设、民族复兴伟业提供坚强的政治保障。

#### 人民代表大会制度更加成熟定型

“这是一个了不起的制度。”今年4月底的一天，36个国家的驻华使节和外交官来到北京市朝阳区南磨房乡立法联络站，了解中国全国人大

常委会法工委基层立法联系点工作后，发出由衷感慨。人民代表大会制度是我国根本政治制度，是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

下转8版

## 习近平主持召开中共中央政治局会议 讨论拟提请二十届三中全会审议的文件

# 二十届三中全会7月15日至18日召开

新华社北京6月27日电 中共中央政治局6月27日召开会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议于7月15日至18日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

会议指出，这次征求意见充分发扬党内民主、集思广益，各地区各部门各方面对决定稿给予充分肯定，认为决定稿深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体规划，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，充分体现了以习近平同志为核心的

中共中央政治局听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

会议强调，进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

会议指出，进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，贯彻以下原则：坚持党的全面领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进；坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，坚持人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享；坚持守正创新，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理

论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面创新；坚持以制度建设为主线，加强顶层设计、总体谋划，破立并举、先立后破，筑牢根本制度，完善基本制度，创新重要制度；坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度；坚持系统观念，处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系，增强改革系统性、整体性、协同性。

会议强调，党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神管党治党，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。会议还研究了其他事项。

### 吴桂英调度防汛抗灾工作

## 高度警醒保持战斗状态 作风严实做到令行禁止

长沙晚报6月27日讯（全媒体记者 凌晴）27日—28日长沙暴雨暂歇，为排险清障、查漏补缺争取了时间。27日，省委常委、市委书记吴桂英在市应急指挥中心调度防汛抗灾工作并强调，要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，抢抓强降雨过程减弱的有利时机，严密巡查、严防死守，思想不松、措施不减，全力以赴打好防汛抗灾这场硬仗。

在听取雨情汛情和防汛抗灾工作最新情况后，吴桂英指出，近两日降雨短暂减弱后，29日起，长沙将迎来新一轮暴雨过程，需高度警惕叠加效应、次生灾害。各级各部门要强化防汛压倒一切的责任感紧迫感，坚守岗位、高度警醒，严实作风、令行禁止，筑牢防汛抗灾坚固防线。风险排查要到位，紧盯山区的地质灾害隐患点、病险水库、“头顶

库”等高风险部位，城区的地铁站口、低洼地带、危险边坡、在建工地等重点部位和学校、医院、养老机构等人员密集场所，不间断开展风险隐患排查整治。巡查处置要到位，切实抓好超警戒水位河段堤防巡查管护和除险加固，落实专人盯防，配备专业力量，迅速有效处置管涌、散浸等险情。提高道路安全应急处置能力，针对险情及时采取设置警戒

警示标识、限行缓行禁行、除险加固等管制措施，做到风险早发现、快处置。加强水库、水闸、泵站等水利设施的统筹调度。值班值守要到位，保持战斗状态，严明纪律作风，严格执行领导带班和24小时值班值守制度，确保安全度汛。

市委常委、市委秘书长邹特参加。

## 湘江洪峰平稳过境

### 全市各级各部门众志成城守护平安 29日晚至7月1日又将迎来新一轮暴雨



6月27日4时52分，湘江长沙水文站出现洪峰，洪峰水位37.14米，7时57分水位开始回落。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

## 慎终如始抓实各项工作 坚决打赢防汛抗灾这场硬仗

### 谭勇督导检查湘江新区防汛工作

长沙晚报6月27日讯（全媒体记者 肖芳）27日，市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党工委书记、岳麓区委书记谭勇带队持续开展防汛督导工作，并看望慰问坚守防汛一线的干部群众，要求认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，落实省、市部署要求，坚持思想不松懈、责任不缺位、预警不滞后，慎终如始抓实各项工作，以不获胜利决不收兵的干劲，坚决打赢防汛抗灾这场硬仗。

谭勇来到新江白茅湖堤垸，实地察看水势，并走进湘江新区水旱灾害防御中心，通过智慧水利监测平台察看水库即时水情。他要求，要科学铺排值班值守，用科技织密汛期“防护网”，把风险隐患消除在萌芽状态。

在雨歇坪镇泉水冲水库和泉水湖水厂，谭勇要求要紧盯薄弱环节，加强巡查检查频次，科学有序调度水库，确保安全度汛。在汀湘十里小区，谭勇详细了解小区排水管网建设和往年汛期排水情况，要求吸取历史经验教训，坚持标本兼治，齐心协力提升小区排水系统功效，从源头上排除风险隐患。

下转5版②

## 市政协环境资源界别委员工作室揭牌

### 陈刚出席

长沙晚报6月27日讯（全媒体记者 唐朝昭）27日，长沙市政协环境资源界别委员工作室（长沙市政协人口资源环境委员会履职支部活动阵地）举行揭牌仪式，市政协主席陈刚、副主席黄锋出席。

揭牌仪式前，市政协环境资源界别委员前往湖南清源华建环境科技有限公司、湖南恒凯环保科技有限公司现场考察并举行学习座谈，深入学习习近平生态文明思想及有关文件精神。

2023年，环境资源界别首次亮相全国政协会议，体现了党和国家对生态环保工作的高度重视。去年9月，政协长沙市第十三届委员会常务委员会举行第十一次会议，协商决定新设立环境资源界别，成为全省最早设立环境资源界别的市政协之一。

下转5版④

长沙晚报6月27日讯（全媒体记者 舒元臻）6月27日4时52分，湘江长沙水文站出现洪峰，洪峰水位37.14米，7时57分水位开始回落。在市委市政府的科学调度指挥下，全市各级各部门凝心聚力，众志成城守护湘江洪峰顺利通过长沙站。

为迎战“湘江2024年第3号洪水”洪峰，长沙发布了《关于切实做好湘江（长沙段）干支流洪水防御工作的紧急通知》，提出“八个到位”的要求，即责任落实到位、监测预警到位、工程调度到位、巡查检查到位、物资队伍到位、避险转移到位、应急处置到位、宣传引导到位。

市防指组织9个督查组对全市开展督查，检查点位31个（涉及学校、病险水库、受灾

点、居民小区、市场、道路易涝点、山体滑坡点、重点堤防段、下穿涵洞、地铁、酒店等场所），交办问题隐患40个。27日，根据浏阳河流域汛情变化并兼顾大坝安全，市防指两次对株树桥水库实施洪水调度，自13时起总出库按380立方米每秒控制。

同时，市防办、气象、水文、资规、住建、交通、水利、城管、交警等部门在市应急指挥中心继续联合值守，精准调度。其中，市城区防办（市住建局）出动车辆设备229台次，出动人员760人进行巡查。安排人车等雨31个点位、车辆33台；市资规局发送预警短信合计59532人次，巡查排查隐患点共223点次，巡查排查切坡建房风险户共1625户次，组织避险转移193户532

人；市交通运输局26日4时起对长沙辖区全线通航水域实施禁航。在公路方面出动1669人、车辆434台次进行巡查处置，轨道交通方面共组织353人开展巡查；市水利局做好江河洪水防范、强化山洪灾害防御、加强水库调度巡查等各项工作，全市水利工程巡查12268人次，其中巡堤查险9623人次；市城管局对桥隧应急处置出动人员742人次、设备365台次，疏通集水井10处；市交警支队共出动警力1479人、警车366台，并对城区124处隧道、涵洞等重点地段以及易积水重点路口路段，安排警力值守，确保能及时发现问题水警情、及时管制处置。

下转3版

## 嫦娥六号实现三大技术突破和一项世界第一 行星探测工程天问二号三号任务正按计划推进

据新华社北京6月27日电（记者 温竞华 宋晨 徐鹏航）刚刚结束了53天月背之旅的嫦娥六号返回器，已运抵北京并“开箱取宝”。嫦娥六号任务有哪些创新之处？探测器在月背收获如何？国际载荷带回了哪些“纪念品”？国家航天局等单位在27日举行的国新办新闻发布会上给出答案。

国家航天局副局长卞志刚介绍，嫦娥六号任务是中国航天史上迄今为止技术水平最高的月球探测任务，实现了“三大技术突破”和“一项世界第一”。即突破了月球逆行轨道设计与控制技术、月背智能采样技术、月背起飞上升技术，实现了世界首次月球背面自动采样返回。

月球背面无法直接与地球通信，在月球背面采样和着陆必须依靠中继星。嫦娥六号任务副总设计师、中国科学院国家天文台研究员李春来来说，这对深空通信技术是一个重要的验证和提升。

此外，月球背面采样返回

还面临地形复杂等挑战，加大了任务实施的难度和风险。中国航天科技集团有限公司副总经理林益明说，考虑到月背的光照、测控条件等多种约束，设计了逆行的轨道飞行方案，做到了整个系统设计最优、最高效。

“我们把探测器、火箭的‘身体健康’放在第一位。”嫦娥六号任务总设计师胡浩说，“在嫦娥六号执行任务前，我们把上天产品和地面产品的质量 and 可靠性进行深入梳理，使整个系统能够更健全、更健康、更可靠。”

人们关心，嫦娥六号带回多少月壤？胡浩透露，嫦娥六号样品容器可容纳2公斤左右月球样品。月背采集到的月壤状态和月球正面月壤细腻、松散的状态“似乎不太一样”。

深空浩瀚无限，人类探索无限。卞志刚说，后续嫦娥七号、八号，行星探测工程天问二号、三号等任务正在按计划推进，我们期待与更多国际同行携手，深入开展多种形式的航天国际交流合作。

## 毫不松懈抓好防汛抗灾工作 携手同心打好打赢这场硬仗

### 周海兵检查调度防汛抗灾工作

长沙晚报6月27日讯（全媒体记者 黄汝兮）27日下午，副省长、市长周海兵到雨花区、芙蓉区检查调度防汛抗灾工作。他强调，要把防汛抗灾作为当前的头等大事，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，毫不松懈抓好防汛抗灾工作，携手同心打好打赢这场硬仗。副市长周春晖、市政府秘书长许凡参加。

周海兵一行首先来到浏阳河梨水水文站段河堤进行巡查。27日下午3时50分，浏阳河梨水站水位37.94米，水位虽持续回落，但仍超警戒水位1.94米。周海兵与街道社区工作人员交流，深入了解防汛工作措施落实情况。他指出，防汛“三个责任人”（行政责任人、技术责任人、巡查责任人）制度要求的职责分工、环环相扣，责任落实缺一不可。各级

各相关部门要层层压实责任，强化保障，密切配合，形成强大合力，尤其是要高度重视超警戒水位河段堤防巡查，坚持24小时不间断巡堤查险，就近前置抢险应急物资，确保做到第一时间处置险情，坚决保护好人民群众生命财产安全。

周海兵一行还前往雨花区黎托排渍泵站、芙蓉区亭子港泵站，详细了解泵站运行情况。他强调，防汛主汛期和强降雨集中期中，全市排渍泵站要“应排尽排”，遵循“雨前预排、雨中强排、雨后续排”原则，科学调蓄暴雨洪水，始终保持低水位运行，全力保障城市运行安全。要大力推进给排水一体化改革，科学测算排渍泵站雨水汇水范围，优化雨水管网规划建设，提升暴雨天气时排渍泵站的排水效率，进一步降低城市内涝风险。

下转5版①

## 市十六届人大常委会举行第二十三次会议

### 文树勋主持并讲话

长沙晚报6月27日讯（全媒体记者 匡春林）27日，市十六届人大常委会举行第二十三次会议。市人大常委会党组书记、主任文树勋主持会议并讲话。市人大常委会副主任曹再兴、李平、李伟群、张能峰、王瑜琿、张白云、杨长江，市人大常委会秘书长廖晨光出席会议。副市长彭涛、市中级人民法院院长李立新、市人民检察院检察长余湘文列席会议。

在上午举行的第一次全体会议上，听取了彭涛作的关于贯彻实施《中华人民共和国中小企业促进法》《湖南省业促进法》《办法》情况的报告；听取了市人民政府副秘书长冯意刚作的关于全市乡村振兴工作报告的审议意见及专题询问问题研究处理情况报告及市人大常委会的督查报告；关于全市养老服务工作情况报告的审议意见及专题询问问题研究处理情况报告及市人大常委会的督查报告；听取了市人民政府副秘书长袁剑作的关于贯彻实施《中华人民共和国大气污染防治法》和《湖南省大气污染防治条例》情况报告的审议意见研究处理情况报告及市人大常委会的督查报告；

下转5版③